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Acta Nº71 EXTRAORDINARIA Celebrada por el Concejo Municipal de la 

Municipalidad de Alajuelita a las diecinueve horas de miércoles 24 de mayo del dos 
mil veintitrés   con la asistencia de los señores. 

REGIDORES (AS) PROPIETARIOS  

 Jonathan Miguel Arrieta Ulloa. Presidente  

 Iris Figeac Zúñiga, 

 José Alex Reyes Gómez  

Laura Alicia Arauz Tenorio vicepresidenta   

Ronald Mendoza Carmona 

Noilyn López Marín   

José Alonso Salinas Prendas  

Regidores Suplentes 

Grettel Andrea Murillo Quirós    

José Eduardo Vargas Chavarría 

Flor Zúñiga Rodríguez 

Enrique Martin Mora Monge  

Kleyber Álvarez Mora 

Patricia Guido Chinchilla  

Nataly Mariela Rojas Brenes 

 Síndicos Propietario 

Ismael David Siles Acuña   

Héctor Alonso Hidalgo Sánchez 

Rosibel Calderón Chinchilla  

Saúl Serrano Álvarez   

Síndicos Suplentes 

María Guiselle Torres  

Cynthia Catalina Barrantes Bolaños  

José Luis Morales Corrales   

Iris Raquel Salas Vindas   
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Gustavo Adolfo Reyes Castro 

Modesto Alpizar Luna 

ALCALDE MUNICIPAL 

Emilia Martínez Mena   

SECRETARIO CONCEJO MUNICIPAL 

 Las personas que se encuentran ausentes NO son de pago correspondiente de la dieta 

son: Iris Figeac, Héctor Hidalgo, Rosibel Calderon, Cynthia Catalina Barrantes Bolaños. 

Orden del día 

Fundes Latinoamericana   

Art.1 Oración por la Regidora Noylin López.   

Art.2 Aprobación de orden del día, Se aprueba por unanimidad.   

Presidente municipal, Jonathan Arrieta   

Vamos a darle la bienvenida entonces a la señora Carolina Rodríguez Villalobos ella es 

de FUNDES   quién tenemos las extraordinaria el día de hoy muchísimas gracias, 

Carolina por estar aquí en el Concejo Municipal de la Municipalidad de la Alajuelita se 

tiene la palabra. 

Lic. Carolina Rodríguez Villalobos 

Muchísimas gracias, buenas noches a todos y a todo señor presidente señora, alcalde 

al vicealcaldesa y a todas las personas que están con nosotros la noche de hoy yo les 

vengo a presentar una propuesta que tenemos desde FUNDES y que esperamos poder 

llegar a un acuerdo y poder verdaderamente aplicarla, entonces me permito 

compartir mi pantalla. 

Y me confirman, por favor, y si la pueden ver, creo que ya se está cargando entonces, 

muchísimas gracias, como les comentaba nosotros traemos una propuesta el día de 

hoy que se llama “ALAJUELITA UN CANTÓN QUE PROMUEVE PROYECTOS 

COMUNITARIOS Y SOSTENIBLES”. 

Como parte de la agenda que quiero compartirles el día de hoy primero vamos a 

presentar a FUNDES, les quiero comentar quiénes somos cuál es nuestra misión, cuál 

es nuestra iniciativa el contexto en el que estamos o del que estamos partiendo con 

esta con esta propuesta la propuesta y los próximos pasos que tendríamos para el 

poder desarrollarla. 

Primeramente, FUNDES   es una organización que nos especializamos en generar 

impacto y crecimiento en cadenas de valor y comunidades conformadas por MIPYMES 

tenemos 38 años de estar trabajando con las MIPYMES latinoamericanas y en estos 38 

años hemos podido trabajar con más de un millón de MIPYMES en toda Latinoamérica 

y nuestra misión está enfocada en empoderar digitalizar y desarrollar negocios 

conformados por más de 15 sectores de nuestras economías. 
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FUNDES trabaja desde un abordaje integral y tenemos tres, áreas prioritarias o tres 

pilares con los que nosotros intentamos trabajar comunidades que la intención es 

poder generar desarrollo económico e inclusión social en zonas específicas, Medio 

Ambiente y Sostenibilidad propiciando la sostenibilidad y fomentando negocios de 

triple utilidad en diferentes sectores económicos y cadenas de valor que con estos 

trabajamos en diferentes eslabones de la cadena para poder involucrar o integrar a las 

MIPYMES dentro de estas cadenas estos tres abordajes pueden coexistir en una 

misma iniciativa y nosotros intentamos siempre trabajar de la manera más integral 

posible nuestra intención es poder inspirar el cambio y poder traerle algo a la 

comunidad más que sólo una capacitación o más que solo un taller, sino 

verdaderamente generar capacidades instaladas en las MIPYMES con las que 

trabajamos. 

Nuestro alcance para el 2022 estuvo enfocado en cuatro Hobbes como nosotros los 

determinamos México Centroamérica el Caribe y Sudamérica solamente en 

Centroamérica tuvimos 18 proyectos en el 2022 y logramos alcanzar 576 MIPYMES. 

y nuestro equipo está conformado por dos áreas principales que es crecimiento de 

alianzas que es donde estoy yo y el equipo de implementación de proyectos con este 

equipo nosotros llevamos todos estos proyectos y todas estas intervenciones a toda 

Latinoamérica. 

¿Si tienen alguna pregunta? también la pueden hacer nos podemos esperar al final, 

pero si la tuvieran pueden levantar la mano o hacerme el comentario. 

¿Ahora bien, por qué nosotros nos queremos acercar a ustedes y cuál es el contexto 

del por qué? Nosotros estamos aquí, si bien ustedes muy bien conocen al cantón de 

Alajuelita, quisiera recordar que estamos ubicados en San José todo su territorio. Está 

en la GAM y limita con algunos cantones que son muy interesantes y que les ha 

permitido poder desarrollar ciertas actividades económicas alrededor, no solamente 

del traslado de personas, sino también aprovechando las fortalezas que tienen 

cantones como Escazú o San José centro sin embargo, hemos visto que este desarrollo 

se concentra principalmente en el distrito central, dejando un poco de lado los 

distritos de la periferia y esto no es tan necesariamente mal sin embargo es parte del 

contexto y del desarrollo natural que tienen los territorios pudimos, ver en el Atlas del 

2019 que a la Alajuelita se encontraba en el puesto número 52 según el Índice de 

Desarrollo Humano ajustado por desigualdad es importante resaltar acá, que ustedes 

tienen un proceso de crecimiento sostenido en los últimos años y eso es muy 

interesante y es necesario todavía potenciar aún más y aprovechar que tienen esta 

esta esté crecimiento pudimos también observar que según el MEIC  

En Alajuelita se encuentran 529 pymes registrados al momento de las 534 empresas 

registradas en el cantón, este es un dato del 2019 según un estudio del MEIC, entonces 

nosotros vimos el potencial que tiene el Alajuelita y encontramos muchas áreas en las 

que creemos que FUNDES   puede ser un aliado interesante para ustedes en la 

promoción del desarrollo cantonal. 

y para esto, nosotros proponemos una intervención con el objetivo de potenciar el 

desarrollo económico y social desde una perspectiva sostenible en el cantón mediante 

la implementación de acciones que transformen y que provengan desde la sociedad 
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civil organizada y que mejoren la prestación de servicios gubernamentales con un 

enfoque de generación de empleo a través de la MIPYME desde FUNDES, creemos que 

las MIPYMES pueden ser transformadores en el desarrollo social y lo vemos en Costa 

Rica más del 90% de las empresas en el país son pymes y más del 70% del trabajo que 

hay en el país es gracias a las pymes, entonces hay una gran área de oportunidad para 

generar desarrollo a través de la el fortalecimiento y la generación de estas MIPYMES 

cómo pensamos que tal vez podríamos lograr esa intervención o es o lograr este 

objetivo identificando las brechas económicas sociales y ambientales existentes en el 

cantón para así generar actividades que se enfoquen en el cierre de estas desde una 

perspectiva de creación conjunta entre la sociedad civil organizada y las instituciones 

gubernamentales sabemos que es muy necesario que la MIPYME que se creó las 

acciones que se creen con el fin de generar desarrollo deben venir y deben tener un 

enfoque desde las personas entonces nosotros creemos que Alajuelita  

Puede tomar a las personas de su cantón y puede generar este empleo desde ustedes 

mismos además generaremos espacios de creación conjunta entre la sociedad civil 

organizada de instituciones de gobierno y empresas. 

Disculpe para así mejorar los servicios brindados a la ciudadanía de la Alajuelita y 

además queremos promover el desarrollo económico y social sostenible a través del 

fortalecimiento de las figuras asociativas empresariales en el cantón con el fin de 

mejorar las condiciones de crecimiento de las personas residentes en Alajuelita esto 

va de la mano y la asociatividad creemos que es una excelente oportunidad para el 

desarrollo sostenido brindado y potenciado desde el Gobierno Local y resaltamos acá 

la importancia de la sostenibilidad ambiental y también la sostenibilidad del negocio. 

Ahora bien, para lograr estos objetivos que pueden sonar un poco atrevidos o un poco 

grandes y abstractos desde FUNDES proponemos una implementación con cuatro 

fases, primeramente y fundamental desarrollar un diagnóstico, aquí vamos a poder 

identificar los actores principales y además poder entender cuál es la situación de 

desarrollo empresarial en el cantón y además vamos a poder identificar brechas en la 

oferta de servicios para la creación de mi pymes o para el fomento de la MIPYME 

seguidamente a partir de los resultados que obtengamos de este diagnóstico 

elaboraremos las estrategias y en esta propuesta. Nosotros pretendemos trabajar 

desde dos áreas en el desarrollo de las figuras asociativas empresariales y en el 

mejoramiento de los servicios brindados para el Gobierno Local, todo enfocado en la 

programación de MiPymes si logramos identificar áreas de oportunidad de 

optimización de procesos dentro del Gobierno Local, vamos a poder promover y 

ayudar a que las personas se asocien y además creen actividades productivas esto de 

manera indirecta también va a ayudarnos a optimizar recursos tiempo del personal de 

la municipalidad y además. 

La tercera fase sería la implementación y aquí vamos a ejecutar todas las actividades 

que definamos en las estrategias y lo que queremos es consolidar capacidades de 

desarrollo, social económico y ambiental en las MIPYMES y consolidar también al 

gobierno local como un promotor de la MIPYME y el desarrollo y finalmente 

tendremos la etapa de evaluación que aquí esta es muy importante y necesaria porque 

vamos no solamente a evaluar, si verdaderamente cumplimos con los objetivos, sino 

también este identificar cómo está el cantón en ciertos indicadores que los vamos a 
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poder ver más adelante, pero es muy necesario esta evaluación para la mejora 

continua del proceso de intervención. 

Presidente Municipal. 

Ya ingreso Alonso Salinas, Doña Iris está ausente, Grettel toma la corul de doña Iris, y 

Héctor queda ausente también y Catalina Barrantes también. Eso sería, voy a 

continuar, disculpe. 

Lic. Carolina Rodríguez Villalobos 

Entonces, como les comentaba esta es una propuesta bastante grande e integral y 

vemos la necesidad de articular varios actores de la sociedad. Entonces tenemos como 

principal actor a la sociedad civil organizado, que acá hablamos de sociedad civil 

organizada porque como pudieron ver, estamos dándole prioridad a las figuras 

asociativas empresariales sin embargo, la sociedad civil, pues está siempre intrínseca 

a todos los procesos de desarrollo al Gobierno Local, por supuesto y otras 

instituciones de Gobierno que pudiésemos generar sinergias al involucrar a la 

sociedad civil y no solamente el involucrarla, sino lo que queremos, es que las 

MIPYMES existentes en el cantón y las personas emprendedoras que están en este 

momento en el cantón, puedan formalizarse y puedan verdaderamente consolidar su 

actividad productiva. Esto haría de manera un poco directa y e indirecta que aumenta 

la oferta laboral dentro del cantón y que no dependamos únicamente de que las 

personas o salgan a trabajar a otros cantones como San José o Escazú, sino que las 

personas vengan y no dependamos exclusivamente de que las empresas requieran 

invertir en nuestro cantón, sino nosotros tener la capacidad productiva para emplear 

a una porción de la población. 

Vamos a crear figuras asociativas las asociatividad siempre lo vemos como una 

fortaleza de las comunidades, si somos más personas trabajando en conjunto, 

podremos llegar a más lugares y diversificarnos diversificar la oferta de la zona 

principalmente y pensamos que al Alajuelita puede consolidarse como un destino 

ecoturista urbano y eso sería transformador para la zona, no solamente de Alajuelita  

sino para la Gran Área Metropolitana con el Gobierno Local, esperamos mejorar la 

oferta de servicios y hacer que los procesos sean más eficientes enfocados todos en la 

promoción y formalización de MIPYMES y con las instituciones de gobierno creemos 

que es necesaria la generación o bueno que vamos a conseguir la generación de valor 

público y creación de sinergias con la sociedad civil empresas y el Gobierno Local. 

Ahora bien, este proyecto nace de la Asociación de emprendedores que tienen ustedes 

en este momento en el cantón, la pudimos identificar y nos parece un proyecto muy 

interesante una iniciativa muy interesante gestada desde las personas estados desde 

la sociedad civil y que se encuentran alrededor del proyecto de la Cruz que también 

sabemos que ustedes tienen una iniciativa muy grande con otros actores y que 

creemos que al potenciar el proyecto de la Cruz y nosotros al potencial de la 

asociatividad en el cantón, podremos hacer algo muchísimo más integral y fortalecer 

las capacidades de las MIPYMES para que puedan brindar servicios dentro del 

proyecto de la Cruz con estos MIPYMES específicamente de la Asociación queremos 

trabajar en la preparación y fortalecimiento de los emprendimientos ya existentes y 

aquí llevaríamos a cabo capacitaciones y asistencias técnicas por parte de expertos 



6 
 
 

 

6 
 
 

 

FUNDES   para terminar de prepararlas y fortalecer a los emprendimientos sistemas, 

por ejemplo como gestión de negocios tecnología diversificación de producto 

planificación estratégica este es un área que FUNDES trabaja de manera exitosa a lo 

largo de Latinoamérica y es una de las áreas que más trabajamos y que más 

atendemos esperamos poder tener acceso. 

Esos recursos de capital semilla estos esfuerzos los vamos a dirigir a buscar estos 

fondos no reembolsables y que y FUNDES va a considerar estas oportunidades según 

la aplicación que tengas según el nivel de madurez de la del emprendimiento o 

MIPYME y todo esto enfocado en mejorar las infraestructuras del local y de la 

Asociación para los emprendimientos y además crearemos estrategias de promoción 

perdón y divulgación esto para promover como les comentaba al Alajuelita como un 

destino, si lo quisiéramos ver así ecoturista o de oferta de servicios que hay en el 

cantón. 

Esto es una primera propuesta de indicadores para poder evaluar todo lo que estamos 

haciendo como les comentaba si no evaluamos el trabajo que hacemos en realidad no 

estamos teniendo un impacto necesariamente positivo, entonces, nosotros 

proponemos tres áreas de indicadores, entonces la primera sería que el 100% de los 

emprendimientos participantes está en formalizados o estén capacitados en ciertas, 

áreas entonces nuestro primer grupo de indicadores va a estar enfocado en las 

MIPYMES y en los emprendimientos con los que vamos a estar trabajando el segundo 

gran grupo de indicadores, estará enfocado en el Gobierno Local, como lo pudimos ver 

en los objetivos y aquí esperamos poder optimizar al menos un proceso municipal 

para la constitución de las MIPYMES. Si lográramos optimizar al menos un proceso 

tendríamos un ahorro muy grande en la ejecución de la institución y como tercer gran 

grupo. Queremos la generación de alianzas. Queremos involucrar, no solamente al 

Gobierno Local, sino que la empresa privada de organismos de desarrollo y las y el 

Gobierno Local generen este desarrollo para el Alajuelita también es importante 

resaltar que consideraremos indicadores ambientales y desarrollo socioeconómico y 

esto se va a determinar a lo largo de la intervención ¿porque no hacemos un 

planteamiento de indicadores ya definitivo? los indicadores van a depender de hacía. 

Fondos nosotros nos enfoquemos o con qué fondo nos relacionamos porque ellos, o 

sea, las organismos de desarrollo nos piden algunos indicadores, entonces también va 

a estar asociado a los requerimientos que haya en cada fondo sin embargo, 

indicadores ambientales puede ser por ejemplo que las MIPYMES tengan un proyecto 

de reciclaje o un proyecto de carbono neutralidad o un proyecto de ecoturismo 

reforestación y demás. 

Ahora bien todo esto que yo les comento lo que queremos y para lo que yo estoy acá el 

día de hoy es para poderles traer a la mesa la iniciativa de que podamos generar un 

convenio entre la Municipalidad y FUNDES   para que así nosotros tengamos mucha 

más formalidad y fuerza al buscar los recursos como FUNDES nosotros nos 

comprometemos a y nos dedicamos a buscar este financiamiento para las 

comunidades latinoamericanas y nos enfocaremos en traerlo para Alajuelita, pero si 

creemos que sí que al tener un convenio entre nosotros y ustedes esto nos va a dar 

una un mejor aspecto ante organismos internacionales, nosotros hemos ya estado 

buscando convocatorias, tenemos una vista todavía no, no hemos concursado el 
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concurso es hasta finales de julio del BID que creemos que podría trabajar esta esa 

iniciativa y otras organizaciones de como organismos internacionales que traen 

financiamiento para Latinoamérica y que nosotros estamos en contacto con ellos 

también. Nosotros somos parte de una plataforma en donde subimos la iniciativa y los 

organismos de desarrollo vienen a nosotros, entonces al tener este con 

Podríamos subir a esa iniciativa a esta plataforma y ver si las personas donantes están 

interesadas en trabajar con nosotros entonces como les decía yo espero que ustedes 

como Gobierno Local y como Concejo  Municipal puedan considerarnos como un 

aliado estratégico para promover el desarrollo socioeconómico de Alajuelita porque 

estamos muy interesados en trabajar con ustedes queremos involucrarnos cada vez 

más con las comunidades costarricenses y creemos que Alajuelita puede ser un gran 

un gran inicio por todas las fortalezas que tienen ustedes como cantón, entonces les 

agradezco muchísimo por la atención que han brindado si tienen alguna duda, por 

favor, háganla, yo estoy acá el día de hoy para compartir con ustedes para que 

podamos generar una propuesta que verdaderamente los organismos internacionales 

quieran estar con nosotros y trabajar como un equipo olvida mencionarlo el día de 

hoy iba a estar Mauricio Ramírez que es el gerente de alianzas para Centroamérica 

para Latinoamérica sin embargo por temas de Junta Directiva no pudo acompañarnos, 

pero también tenemos el apoyo desde la Gerencia de FUNDES   para el desarrollo de 

este proyecto. Entonces les agradezco muchísimo para el espacio. 

PRESENTACIÓN. 
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Debate. 

Presidente Municipal  

Gracias, Carolina mi pregunta, bueno tengo como dos y pregunta es cuál es el 

significado de las siglas FUNDES   y la otra es bueno igual que había y consideraciones 

ambientales más que ciencia porque la Cruz verdad que hay mucha gente hay que 
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irme ecológica también y que van a irnos de vez en cuando en contra de esas cosas y 

dónde han realizado proyectos en cuáles cantones en Costa Rica y como tal vez me 

puedes mencionar algún proyecto como uno tal vez 

Lic. Carolina Rodríguez Villalobos 

nuestro nombre  FUNDES, nombre no significa nada en realidad nos llamamos 

FUNDES Latinoamérica historia en algún momento mucho antes, yo creo que incluso 

que yo naciera era Fundación para el Desarrollo Sostenible en Latinoamérica sin 

embargo, no somos una fundación y somos una organización sin fines de lucro, pero 

no somos una ONG entonces FUNDES  , es nuestro nombre no significa  es nuestra 

identidad, no significa nada, no son unas siglas en Costa Rica hemos trabajado en 

comunidades como San Carlos Sarapiqui, Siquirres  si quieres tenemos una iniciativa y 

en el Golfo de Nicoya esta iniciativa sin embargo, la trabajamos con BACK con 

Una empresa privada que es parte de nuestros aliados nosotros en FUNDES 

trabajamos no solamente con organismos internacionales o de desarrollo, sino 

también con empresas que son un poco más consolidados más grandes y que quieren 

llevarle algo a las comunidades y en anteriormente ese trabajo un proyecto muy 

grande de simplificación de trámites con varios municipalidades ahorita recuerdo la 

Municipalidad de Puntarenas la Municipalidad de San Mateo entonces hemos tenido 

iniciativas enfocadas en comunidades y también hemos trabajado con empresas de 

manera directa entonces por ejemplo, alguna institución de Gobierno tiene una 

iniciativa para capacitar tal vez a las MIPYMES del sector agricultura entonces 

nosotros trabajamos con las MIPYMES del sector agricultura entonces están en todo el 

país. 

Y el ambiental también es algo que nosotros consideramos mucho y como les decía es 

parte de nuestros abordajes estos indicadores, los vamos a determinar una vez que 

podamos tener el financiamiento normalmente los organismos de desarrollo, en este 

momento todas sus iniciativas son a partir de la sostenibilidad ambiental 

principalmente carbono neutralidad y reforestación es lo que hemos visto que se 

trabaja más. Entonces sería un indicador importante para nosotros en FUNDES 

tenemos una iniciativa muy grande en Colombia que se llama RECICLAMOS JUNTOS y 

es un proyecto insignia de FUNDES que a nivel latinoamericano han sido muy grande 

y en Colombia ha cambiado como se trabaja la economía circular, entonces tenemos 

esa experiencia y creemos que la podemos traer acá también. 

Sr. Alcalde Municipal Modesto Alpizar.  

Buenas noches a todos y todas, el Agradecerle a Carolina el esfuerzo esto lo hemos 

venido ahí posponiendo por algunas situaciones especiales pero de mi parte feliz y 

ojalá que se tome el acuerdo de firmar ese convenio porque va de la mano con el 

proyecto del parque Panorámico la Cruz entonces la idea como lo plantea Carolina es 

ya ir capacitando a esa asociación que ya existe aquí en el llano en San Antonio que 

principalmente en Santa María que es la comunidad más cercana al proyecto para que 

ellos este puedan estar bien capacitados. Ojalá totalmente en regla y puedan 

desarrollar sus pequeños emprendimientos que de por sí, ya gracias a Dios muchos de 

ellos. Ya están trabajando. Lógicamente necesitan capacitarse necesitan, cómo 

distribuir porque yo siempre hago un comentario que a veces en esto y en la 
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pandemia lo vimos a raíz de la pandemia nacieron un montón de emprendimientos 

esfuerzos porque tenían que salir adelante sin embargo no tenían la capacitación 

necesaria y a manera de ejemplo, valga la redundancia a veces vendían los productos 

y que y así a la gente que claro el producto se me vende, pero no veo la ganancia, 

entonces, por qué no tenían esa formación para sacar forma adecuada el valor del 

producto y fue un descenso es especialista y yo sé que va a ser de mucho de mucho 

valor para esta asociación y en general para el cantón de Alajuelita , así que yo espero 

tener ese apoyo para estas asociaciones. Yo les digo me refiero específicamente esta 

porque yo sé que se acaban de conformar. Ya tienen personalidad jurídica. Ya tienen 

pequeños emprendimientos, hay aquí alguna gente que ya tiene su parqueo su venta 

de helados cosas de esas que en apariencia pueden ser pequeños, pero que con una 

buena capacitación el emprendimiento puede ir crecimiento y puede generar valor 

agregado importante lo otro es que como lo dice Carolina pues promover la economía 

circular de tal manera que entre los miembros de la asociación se pueda si alguno 

necesita un producto y el otro lo vende, pues se pueda lo puedan adquirir sin 

necesidad de salir del cantón. Entonces es un valor muy importante, así que yo. 

feliz por ese tema porque va a ir de paralelo en la construcción del parque, verdad que 

ya se está haciendo de refuerzos pero también capacitar a la gente y en esa 

capacitación no solamente pequeñas emprendimientos hay que capacitar a personas 

que se conviertan en guías turísticos que conozcan la historia de la Cruz me explico 

todos ese tipo de cosas es un tema que hay que hay que abordarlo porque nada 

hacemos con hacer algo allá en la cruz, si la gente no está capacitada y no se le va a 

sacar el mejor provecho en el mejor sentido de la palabra, verdad porque la idea es 

generar ese ese valor agregado para para que la gente crezca desde todo punto de 

vista, así que Carolina y el equipo de FUNDES son especialistas en este tema y yo sé 

que va a ser muy provechosa la participación para nosotros como Gobierno Local 

también, cómo podemos agilizar algunos procesos, verdad que agilice la conformación 

dale los permisos a la gente que a veces es esas engorroso y a veces la gente toma la 

decisión de estar informal porque el proceso es a veces complicado esos temas hay 

que abordarlos para mejorar y así poder este agilizar y que la gente pueda emprender 

de la mejor manera, así que de mi parte pues el agradecimiento y ojalá que podamos 

darle formalidad a esta relación FUNDES se encargara 

Y es que yo ya tienen ese proceso de buscar los recursos. Nosotros es poner nuestro 

apoyo es poder poner nuestra disponibilidad abrir los espacios y en eso cuenten con 

todo el apoyo del gobierno local y FUNDES se encarga de la parte técnica de buscar los 

recursos en el exterior para capacitar a nuestra gente, así que el agradecimiento 

profundo muy buenas noches. Muchas gracias. 

Lic. Carolina Rodríguez Villalobos 

Muchas gracias don Modesto, También para comentarles otra experiencia que 

estamos en este momento ejecutando en Guatemala generamos 50 nuevos micro 

franquicias y les pusimos dentro de las micro franquicias unos indicadores a ellos de 

reciclaje, entonces, por ejemplo, el que más recicla y al que más recicla, entonces le 

damos una cantidad de productos específicos valorados en un monto, entonces 

tenemos también esa capacidad y esas experiencias que nos pueden llevar a poder 

dinamizar poco, no solamente las actividades productivas, sino también, qué incentivo 
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le damos a la MIPYME para que exista no necesariamente tiene que ser un incentivo 

económico, sino también promover que se recicle que trabajen de manera conjunta 

como decía don Modesto, si yo tengo un producto y se lo puedo dar como una materia 

prima a otra persona dentro de la asociatividad trabajarlo entonces de verdad les 

agradezco por el espacio como les decía don Modesto,  nuestra intención es poder 

generar una relación para nosotros desde FUNDES poder ser más fuertes ante estas 

posibles propuestas que hay de organismos, principalmente de organismos 

internacionales. 

Presidente Municipal 

¿Alguien más o alguna duda o consulta? 

Regidora suplente Grettel Murillo  

Muchas gracias, tal vez solicitarle a Carolina si puede ahondar más en el objetivo que 

indicaba a ella de que dentro de la Municipalidad se digamos se mejoraría la oferta de 

servicio. ¿Cómo se lograría esto y a su vez cuáles digamos? Cómo está asociado con las 

MIPYMES muchas gracias. 

Lic. Carolina Rodríguez Villalobos. 

Ok, creo que por la experiencia que tuvimos dentro de este proyecto que les 

comentaba de simplificación de trámites podemos ver que muchas veces la MYPÎME o 

desconoce cómo formalizarse no saben cómo hacerlo o dos le da pereza o sea sí, 

perdón, la palabra, pero les da pereza la pereza ir a la municipalidad pedir los 

permisos muchas veces estos permisos uno se le vence y el otro entonces nuestra 

intención es poder ir a la municipalidad y ver cómo están estos procesos y a procesos, 

verdad de no sé de cómo obtener una patente, por ejemplo, entonces como ese 

proceso existe y ver qué área se pueden optimizar al optimizar. Esto no te puedo decir 

cuál proceso porque la verdad en este momento no tengo el dato, no, no sé los 

procesos que tienen a lo interno este, pero sí sabemos de experiencias anteriores y de 

ver otras municipalidades, que si tenemos espacios de formalización más fáciles y 

accesibles las personas llegan más entonces nuestra intención es poder hacer que la 

MIPYMES tenga básicamente todo así a su a su alcance y que quiera hacerlo muchas 

personas no necesariamente se van a lograr consolidar como una MIPYME pero sí, 

podemos tener la idea que esta persona se integra la asociación como una persona 

emprendedora y que a partir de ahí inicia, su proceso entonces no necesariamente 

dentro de esa intervención vamos a generar mil nuevas pymes porque cuesta sino que 

vamos a hacer que la Municipalidad tenga la capacidad de simplificar todo el proceso 

o todos estos procesos que requieren las MIPYMES para consolidarse las que ya están 

un poquito más avanzadas como decía don Modesto, hay algunas que tal vez iniciarán 

dentro de esta posible intervención, pero ya hay una asociación. Ya hay personas que 

están emprendiendo y que requieren un poco de ayuda también desde el gobierno 

local. Entonces si nuestra intención es poder optimizar procesos específicos que 

vamos a poder identificar y cómo hacerlos más sencillos para la MIPYME a veces solo 

es poner en la página web, cómo se rellenan un formulario, por ejemplo, poner en el 

facebook, que existe el formulario ya eso le ayuda a la MIPYMES a acercarse al 

Gobierno Local. 

Sr. Alcalde Municipal  
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Para complementar ahí y me disculpa señor presidente, en un tema que nos pueden 

colaborar. Es que además que ya estamos en proceso de criar, la ventanilla, única, 

¿verdad? Y eso es un tema para que en un día de ser posible la persona pueda salir ya 

con la autorización para para poder este vender sus productos, eso es un tema que ya 

lo estamos trabajando, que lo podríamos abordar con FUNDES   para que en sus 

contactos también nos ayuden, es un tema importantísimo para efectos de agilizar los 

procesos. 

Regidora Noylin López. 

Gracias, buenas noches. Muchas gracias, solo hay algo que bueno, suena hermosísimo 

la exposición hermosísima primer lugar. Me parece que debe ir a comisión para que lo 

estudiemos así como es pelusadito, no es nada más de llegar y tomar acuerdos y hacer 

este convenios, me parece que no es no es bueno, debemos todo de tener un poquito 

más de conocimiento de y poder expresar todas las cosas en una mesa para poder 

llegar a un acuerdo y además me suena triste que tenga que venir a alguien para que 

las cosas se mueran en la municipalidad porque tienen que venirnos a decir cómo 

trabajar para que haya cosas que se muevan más veloz, eso me suena triste porque si 

ahí están está todo personal y está todas las cosas porque tenemos que esperar que 

alguien venga a hacer un hacer un convenio para que las cosas se den, no entiendo. 

Presidente Municipal. 

Carolina perdón, básicamente el objetivo de FUNDES en estos momentos pues si tiene 

varios proyectos en muchos municipalidades y todo y básicamente también lo que 

ellos van a hacer es  buscar el financiamiento para para el Parque de la Cruz verdad 

obviamente igual salen que salimos más bien ganando yo creo pero obviamente 

plataforma de servicios de la Municipalidad pues ha avanzado bastante obviamente la 

tramitología en toda la Municipalidad es la misma siempre igual por eso nosotros 

también impulsamos y aprobamos aquel día el convenio que hicimos para la 

Ventanilla Única recuerden entonces es un proceso más bien como lo dijo Carolina 

ahora es un es un cantón que ha venido en desarrollo un gobierno local que ha 

aportado muchísimo el campeón del Alajuelita y más bien mi agradecimiento con 

FUNDES   también por volver la mirada hacia la Alajuelita por creer que son cantón 

que estamos en desarrollo, verdad y que podemos crecer muchísimo más de mi parte 

también el agradecimiento a todo el equipo de trabajo y a su junta directiva de parte 

de la Presidencia del Concejo  Municipal verdad para que usted Carolina se lo haga 

extensivos. 

Sr. Alcalde Municipal. 

Alguien más nada más para hacer un aporte señor presidente. 

Vamos a ver, es que a veces se nos olvidan cosas antes del 2016 en los gobiernos 

anteriores hay para atrás y que eran los amigos del del partido que de Doña Noylin, 

Alajuelita estaba en el en el lugar 82 por el de 82 cantones todavía Talamanca era 

mejor hoy en la presentación está claro que cómo ha venido creciendo está hoy en el 

19 en el lugar 52 del 82 de 82 cantones en ese momento, porque ahora ya son 84, 

cómo ha ido creciendo y cuál ha sido la fórmula ser humildes, aceptar convenios. Eso 

ha sido la fórmula, no hemos sido no nos hemos cerrado como en años anteriores, a 

que nos el gobierno local era lo máximo, ¿no? No, no, no somos humildes. Sabemos 
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que tenemos el presupuesto no es todo lo que lo que lo que quisiéramos se ha 

mejorado, pero todavía hace falta y efectivamente se ha mejorado por esto porque 

viene FUNDES y lo cogemos de ellos. Sacamos lo mejor el tema, que yo estoy 

planteando con respecto a la mejora de o la colaboración es un proyecto que ya lo 

tenemos y si hay gente especializada, por qué no vamos a aceptar esa ayuda me 

explico entonces ¿no? 

Es la posición de doña Noilyn  en el sentido de que de la crítica no la es exactamente 

para eso porque somos humildes porque hay gente especializada que nos quieren 

ayudar, claro, pero aquí esto se centra más en la capacitación a la Asociación 

asociaciones, no sé por qué siempre tenemos que irnos encima del gobierno local o 

don Modesto Alpizar  no esto se trata de que todos echemos para adelante, que 

apoyemos esa asociaciones para que ellos puedan crecer en sus negocios y 

exactamente esa esa es la idea. 

Regidora Noilyn López  

Gracias, señor presidente qué bueno hay que alardear de las cosas ok puede alardear 

yo no estoy hablando de partidos no estoy hablando de otros tiempos no estoy 

hablando de política como usted lo toma don Modesto en todo momento, qué 

vergüenza porque usted habla de humildad, pero no la da qué vergüenza. 

 Síndico Suplente Jose Luis Morales 

Sí, buenas noches a todos y todas en especialmente a la señora Carolina bueno muy 

bonita la exposición muy clarita. Yo creo que pues esto es como como llevar a alguien 

a pulir una algo más de lo que ya está pulido, por ejemplo en el caso que se acaba de 

tocar ahí de doña Noylin y don  Modesto yo lo veo como, como algo que, qué pues 

simplemente dices grillo y ahí este sabemos Municipalidad hay cositas que se van de 

las manos tal vez no de parte de don Modesto, pero hay muchas cosas que ahí se 

complican pero bueno, de eso se trata el mismo don Modesto lo dijo ahora es 

simplemente eso con personas como Fundes como esta fundación va de la mano nos 

pueden ayudar a pulir más algo que se nos está quedando por fuera tal vez, verdad y 

cooperar más con la Municipalidad y aparte de eso la más que toda la comunidad 

porque sí es importante que en estos momentos con el tema del parque panorámico 

de la Cruz y otro poco cosas que han ido saliendo en el Alajuelita o que ha ido 

surgiendo de la nada valga la redundancia, porque anteriormente lo que teníamos era 

suicidios y droga y un montón de cosas no es que la hemos observado, pero estamos 

mejor que antes no, así lo creo y así lo declaro yo ante Dios verdad que Dios nos ayude 

a seguir adelante y mejorar. 

Más, pero si eso es bien importante de verdad en la municipalidad falta de cositas que 

pulir, pero no es que tampoco estamos tan mal. Si hay cositas que se pegan, pero 

bueno, ahí llegará la oportunidad de mejorarlas y con respecto a los emprendedores y 

todo eso que sería buenísimo porque sí es cierto eso y el emprendedurismo, a veces le 

tiene miedo a la municipalidad. Esa es la realidad y no solamente la Municipalidad 

todo lo que sea instituciones del gobierno le tienen miedo porque es una burocracia 

completa para ir a sacar un permiso ahí de para alguna cosa, sino hoy le piden una 

cosa y cuando se lleva el día siguiente le piden otra que se quedó se le olvidó al 

ventanillero ahí decirle este documento ya se le fue, hay que volver a ir de nuevo y 
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comenzar de nuevo. Entonces ya viene la pereza como digo la señorita ahora que da 

pereza y así so certísimo da pereza cuando uno tiene que ir dos tres veces por lo 

mismo pero bueno, ya en la municipalidad, al menos yo considero que se ha ido 

trabajando mucho en eso y mejorando un montón a comparación como lo dijo don 

Modesto desde el 2018 para adelante. Yo creo que la municipalidad ha mejorado en 

un 80% porque es la realidad lo otro es que qué bueno para Santa María y no solo 

Santa María todo lo que es el distrito San Antonio San Antonio es un distrito muy 

grande y bello. 

Turísticamente y aquí hay mucha sociedad, hay asociaciones, hay grupos y 

organizados que necesitan de este tipo de ayudas y máxime que hay, pues estamos 

viendo y no sé si estoy entendiendo mal, es gratuito de ellos trabajan con fondos 

propios o verdad, entonces imagínense, cuánto favor nos ayuda a todos en un 

pequeñito negocio, que tengamos y no sepamos cómo manejarlo porque no todos 

sabemos manejar un negocio, ¿verdad? Ese sería mi aporte y muchas gracias más bien. 

Gracias Carolina por la por la presentación, la verdad es que está muy bonita y clarita 

y máxime que es gratuita, buenas noches.  

Lic. Carolina Rodríguez Villalobos. 

Muchas gracias, sí, nada más quisiera resaltar que bueno efectivamente nosotros no, 

yo no, no les voy a cobrar, no, no lo indique, pero nosotros no estamos buscando 

fondos de ustedes más bien. Queremos atraer inversión al cantón, eso muchas gracias 

por resaltarlo. Yo no lo había mencionado y también que desde FUNDES 

comprendemos el debido proceso que tenemos que realizar el día de hoy yo vine acá a 

exponerles una propuesta que está sujeta a cambios y que está sujeta a la intervención 

que ustedes tendrían sé que lo tienen que llevar a comisión y esperamos que lo lleven 

a comisión para poderla revisar de la manera en la que ustedes consideren mejor y 

nosotros estamos muy atentos a si requieren que nos reunamos con la Comisión para 

aclarar alguna duda o para crear o para redactar algo en conjunto. Nosotros estamos 

desde FUNDES muy anuentes a esto entonces también no hemos generado ningún 

convenio hoy, no, no hemos generado ningún convenio, este ha sido una iniciativa que 

surgió por parte de FUNDES   en acercarnos a ustedes y que tuvimos relación previa 

con don Modesto esto que logramos hablar y por eso él consideró que podíamos 

traerlo, perdón, al Concejo entonces nuevamente aclarar. Nosotros no tenemos un 

convenio hoy en día. Con la Municipalidad estamos a la espera de que ustedes desde 

las comisiones y desde el Concejo Municipal por supuesto, pues tomen la decisión no, 

no les vamos a pasar por encima conocemos el debido proceso y estamos anuentes.  

Presidente Municipal  

De hecho, todavía Lo han pasado obviamente esto queda en comisión como estos en la 

administración se encarga de pasarnos lo más pronto posible para verlo en comisión, 

verdad el convenio y también a este a Carolina le voy a pedir, por favor, si están 

amables de enviaron la presentación del día de hoy para que queden actas. el correo 

es emartinez@munialajuelita.go.cr para la confección del acto extraordinaria,  

Licenciada Carolina Rodríguez Villalobos. 

Claro, Sí, yo les voy a enviar esto y eventualmente yo eso también lo tengo que 

solicitar a legal para generar un borrador o una primera propuesta de convenio, 
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entonces cuando yo de hecho acabo ya envía el correo de solicitud, pero apenas lo 

tenga nosotros yo se los voy a compartir y por supuesto la presentación también se las 

comparto el día de hoy, creo que había otra persona, no recuerdo el nombre, si no me 

equivoco. 

Regidor suplente Kleyber Alvares  

Muy buenas noches a todas y todos más bien agradecerle a Carolina porque don 

Modesto se molestó de lo que dijo doña Noilyn y Carolina está dando una respuesta 

perfecta porque se va a ir a comisión y lo más interesante que me gustaría que si se 

fuera Comisión ojalá presentará el estado en el que están los proyectos que llevan en 

el país para para tener como más información más que todo, ¿verdad? Porque igual 

son cosas que se supone que benefician no, no nos van a quitar nada, entonces sería 

buenísimo empaparnos más un poquito de desde el estado en que estamos proyectos 

que están llevando dentro del país para para estar más como más seguros de las cosas, 

porque a veces se quieren pues hacer convenios y que de hoy a mañana ya que ahí los 

convenios firmados, ¿verdad? Entonces sería bueno, un poquito más de información y 

agradecerle Carolina que ella sí entendió bien la parte de poder empaparnos un 

poquito más de esto. Muchas gracias, señor presidente. 

Síndico suplente Jose Luis Morales 

Sí, no, para Carolina nada más una preguntita ustedes me imagino que tienen alguna 

página web donde según uno puede buscar información.  

Licenciada Carolina Rodríguez Villalobos. 

Sí, claro se las voy a compartir por acá, es fundes.org. Les voy a copiar el enlace en el 

chat para que puedan acceder a ella esta página está bueno, ahí lo pueden ver, está 

nuestra misión. Quienes nos conforman cuáles algunos son proyectos insignia y 

demás y yo les haré llegar un listado de los proyectos que hemos desarrollado en 

Costa Rica algunos por temas de confidencialidad, si están aún en ejecución no les 

puedo compartir como resultados, pero de todo lo que les pueda compartir resultados 

se los voy a ser los voy a pasar por supuesto. 

Regidor Alex Reyes.  

Gracias, señor, presidente no darle las gracias a Carolina por la presentación creo que 

está muy bien como dice el compañero José si es de gratis mejor, jeje, este no nada 

más quería decirles que tenemos que esperar el convenio y a los compañeros sí que 

dijeron que siempre firmamos los convenios. Yo creo que nunca hemos firmado un 

convenio el mismo día siempre lo hemos mandado a comisión. Entonces no sé de 

dónde sale de que nosotros votamos los convenios sin revisarlos. Nosotros siempre lo 

revisamos compañeros y este y no nada más agradecerle y ojalá este, cómo se llama se 

pueda dar ese convenio porque como veo para como los hizo la presentación creo que 

más bien es un bien para el cantón un bien para los para. Nosotros los vecinos de acá 

de San Antonio mis vecinos lo que está en esos proyectos ahora en la Cruz que tienen 

ahí toda esa parte de la Cruz creo que son los vecinos de nosotros y nada más 

agradecerle y el señor presidente muchas gracias, pero sí compañeros este nos fuimos 

tan irresponsables. Nosotros acá siempre que hemos votado un convenio. Lo hemos 

estudiado en comisión. Gracias, señor presidente. 
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Presidente municipal  

¿Alguien más? 

Ismael señor presidente no. 

Sr. alcalde municipal  

Nada más de igual manera en consecuente con todo lo que están planteando yo les 

pido de todo corazón que revisen bien el convenio para que puedan este verificar que 

solo cosas positivas vienen vendría para el cantón y nada y que las cosas no se están 

haciendo como corresponde están haciendo lo mejor pero siempre hay que mejorar 

siempre hay que mejorar en la vida en todo y no podemos andar buscándole el pelo a 

la sopa busquemos las punto de mejora y de esa manera nuestro cantón seguirá 

progresando. Muchas gracias señor presidente. Muchas gracias. 

Regidor Ronald Mendoza  

Bien buenas noches entonces por tiempo eso se envía a comisión se va tratar de 

analizar todos los puntos se ve que va hacer mucho beneficio para el cantón y todo lo 

que sea  beneficio para nuestro cantón, por supuesto, nosotros vamos a estar atentos 

porque se escucha muy bien pero Vamos a analizar un poquito, así que muchas 

gracias, Carolina y FUNDES por venir esta noche y pues ya vimos esta todo 

presentarnos este de todo lo que nos ha presentado ustedes esta noche nosotros nadie 

sabemos y muchísimas gracias, realmente Muchas gracias 

Licenciada Carolina Rodríguez Villalobos. 

A todos ustedes, de verdad como les decía desde FUNDES comprendemos el debido 

proceso que debe llevar este, pues este proceso y estamos anuentes a cualquier 

consulta cualquier necesidad de aclaración o de cambios, que ustedes digan no es que 

tal vez Alajuelita , podríamos trabajar en estas áreas y nosotros pues al no estar 

inmersos en el cantón, tal vez no los podemos ver y lo vemos desde afuera también 

creemos que es importante para ustedes, pero de verdad estamos súper anuentes a 

cualquier consulta cualquier necesidad de ajuste, vamos a vamos a trabajar con 

ustedes nuestra intención es poder colaborar y crear en manera conjunta. 

Presidente Municipal  

Bueno Carolina no sé porque tengo Daniela metido aquí en el cabeza este. Muchísimas 

gracias, una vez más verdad en el nombre de todo el Concejo Municipal hacer el 

extensivo saludo a todos y la Junta Directiva verdad. Y especialmente a todo el equipo 

con esto le damos por atendía que vamos a la espera, verdad del convenio y de que 

usted nos envíe también la presentación como quedamos, verdad y muchísimas 

gracias, de verdad. Eso sería entonces con eso damos por atendida perfecto 

Licenciada Carolina Rodríguez Villalobos. 

Muchísimas gracias, que tengan una muy linda noche. 

Presidente Municipal 
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Compañeros con esto llegamos al final de la sesión extraordinaria de hoy miércoles 24 

de mayo del año 2023. Muchísimas gracias a todos. Queremos los acompañe muy 

buenas noches, se cerró la sesión. 

  

CAPITULO II 

Cierre de Sesión                                                                                                                                                                                                                                     

 

CIERRE DE LA SESIÓN VIRTUAL, AL SER LAS DIECINUEVE Y CINCUENTA Y NUEVE 

MINUTOS.  El SEÑOR PRESIDENTE JONATHAN ARRIETA ULLOA LEVANTA LA SESION  

 

 

JONATHAN ARRIETA ULLOA                   EMILIA MARTINEZ MENA  

PRESIDENTE MUNICIPAL                                                SECRETARIA MUNICIPAL  

  


